

## 文化“小盆景”变身矿区“大风景”

——安徽淮北矿业孙疃矿企业文化建设掠影

安徽淮北矿业孙疃矿在全力抓好经济“硬”实力建设的同时,注重培育“五种文化”,不断提升文化“软”实力,矿井先后获得“全国企业文化建设优秀单位”、“全国煤炭系统文明煤矿”等荣誉称号。文化“小盆景”变身矿区“大风景”,为矿井发展提供了不竭的动力源泉。

### 构建文化强企框架 培育特色文化

该矿坚定矿井发展依靠文化引领的指导思想不动摇,按照集团公司企业文化建设工作的总体部署,先后制定出台了《孙疃矿企业文化建设行动宣言》、《孙疃矿企业文化建设指导意见》等文件,构建了由矿党政主要领导任组长的企业文化建设领导小组,设立了文化建设办公室,构建了由矿纪委书记和工会主席主抓、各单位党支部书记具体落实的企业文化建设工作网络体系,确立了安全文化、班组文化、执行文化、廉洁文化及和谐文化“五项文化”。同时,该矿先后3次聘请中国矿大教授举办企业文化建设专题讲座,详细阐述煤炭企业安全文化及企业文化建设的内涵及作用,增强干部职工对企业文化建设重要性的认识。矿上还为基层各单位配发了《企业文化手册》,充分发挥文化强企、文化育人功能。

能,着力提高职工的文化素质,改善企业的文化环境,提升企业的整体形象。

### 以安全文化建设为核心 打造本安型矿井

该矿把标语、专栏、牌匾、电子屏及企业歌曲、背景音乐等作为企业文化的宣灌载体,在全矿形成了企业文化视觉、听觉的强大冲击力。在矿主干道及井下南北大巷安装多种多样的企业安全理念牌板、灯箱等,让职工时刻都能接受安全教育。坚持每周一举行升旗仪式,定期开展“形势任务宣讲团下基层”活动,宣传企业精神、企业战略及企业理念,把职工的思想凝聚到了矿井安全发展建设上来。此外,该矿通过推行“三违”处罚金有条件返还制,建立“六必访、七必谈”体制,开设“心理健康理疗室”等形式,不断加大“三违”人员和问题职工安全教育力度,有效筑牢了职工安全思想防线。

### 以班组文化为基础 打造卓越班组

班组建设与管理水平的高低,直接关系到一个企业的稳定发展大局。为此,该矿把班

组文化作为企业文化的重要组成部分,创造性地构建了“煤炭企业卓越班组安全管理体系”,并将卓越班组建设分为班组组织与制度建设、班组“654”链式安全流程运行系统及班组生产绩效考评与激励等五个子系统,分步实施,扎实推进。在基层区队设置“班组职工精神家园”,描绘班组安全愿景,提炼职工个人安全理念,张贴安全“全家福”,精心培育出班组安全文化。为提高班组管理水平,该矿自2009年以来,率先在集团公司首家推行班队长公推公选制度,对新提拔的班队长全部实行公开竞聘,并鼓励专业技术人员、大中专毕业生从事班(队)管理工作。截止到目前,在全矿189名班队长中,有141人通过“公推公选”走上班队长岗位,竞选率达75%。

深厚的文化底蕴不仅使该矿迅速成长为淮北矿业7年建成8对矿井中最耀眼的一颗新星,也孕育出以淮北市、淮北矿业“劳动模范”王彦新、淮北矿业“首席技能专家”薛立勇等为代表的一批先进典型,矿井也实现超常规跨越式发展。“文化的核心,在于服务职工、服务中心、服务大局。在推进企业文化建设中,我们坚持用文明向上的导向,用丰富多彩的形式,推动企业增效、职工增收,以实现企业价值与职工个人价值的高度统一。”该矿党委书记张绍德语重心长地如是说。

(张 雯)



卧龙湖矿:小小爱心垫 浓浓暖冬情

为让一线职工在寒冬时节感受到大家庭的温暖,感受到女工协管员们对一线职工们无时无刻的关心,激发广大职工的工作热情,12月20日,皖北煤电集团卧龙湖矿组织13名女工协管员深入百米井下,为该矿北翼乘人车系统的猴车套上了“爱心垫”。

图为该矿女工协管员正在为猴车套“爱心垫”。

谢超 尹圳 摄影报道



许厂煤矿:把新春祝福带回家

新年将至,山东能源淄矿集团许厂煤矿为全矿干部职工准备了精心制作的精美挂历《秀美许矿》。挂历内容包括文化许矿、科技许矿、和谐许矿、卓越许矿、许矿新篇等6个板块,旨在送上新年祝福的同时,进一步激发干部职工干事创业的热情。

图为工作人员将写满祝福的挂历发给职工。

马剑 摄影报道



大同新通:全力“打假”强化安全风险管理

为彻底遏制假检查、假整改等虚假恶习,大同新通公司结合工作实际,创新安全风险管理模式,在全公司范围分系统、分专业落实隐患排查和整治措施,深入开展了每月一次的剖析式安全检查,并严格落实安全风险考核追究问责制,有力地促进了公司全年任务目标的扎实推进。

图为公司总经理贾兴贵(左)、党委书记李岩(右)在旗下通宝公司服装厂检查消防器材。

刘守林 杨兰 摄影报道



涡北矿:巾帼保安全

安徽淮北矿业涡北矿妇女协安会紧紧围绕安全生产这一主题,深入开展“建功十二五、巾帼保安全”竞赛活动,今年共走访职工362人,签订“安全双保合同”1586份,开展各类安全活动107次,有效筑牢了安全第二道防线。

图为12月18日,协安员在井口开展安全知识有奖竞答活动。

陈彪 摄影报道

## 以和谐力量促企业发展

——冀中能源峰峰集团梧桐庄矿和谐管理速写

冀中能源峰峰集团梧桐庄矿在企业发展中,以“实干兴企、福祉民生”的思路,出台了适应矿井发展、顺应民意的“和谐管理、诚信守责、尊重劳动、尊重一线、服务生产、服务基层”24字治矿策略,为该矿发展注入了正能量,使矿井跨上并保持在了高产水平,发挥了主力矿井敢于担当和勇于负责的作用。

### 生产和谐,采掘同步推进

针对地区衔接和地质条件状况,以矿长魏永军、党委书记黄保群为首的新领导班子,深入工作现场搞调研,广集民智谋划全局,依据当前生产布局和现具备的煤层赋存条件,优化出207,309,403三个工作面综采为主战场,同时开机组织高产,并且在每组主战场挑选出6个以上开采衔接延续链条,在此基础上再装备一组备选工作面,备以应急生产,确保生产有序开展。在开掘战线上,该矿结合矿井实际,集中优势兵力在4个盘区,组织了4支高效快速队伍齐驾并驱,形成采掘开同

步推进大生产格局,有力确保矿井在生产和谐中迸发出强有力后劲。

### 管理和谐,上下一心创高产

和谐,和睦也,有和衷共济之意;谐者,相合也,有谐调统一之称。该矿领导认识到,只有建立起平等融洽、互尊互重、和谐管理的劳动关系,才能凝聚力量,促进企业发展。给予区队最大自主管理权,综采二区科学制定考核办法,以多割半刀煤、多拉一个架为基数,并做到班清班结日资到人,极大地激发了广大员工劳动热情。

“你怎么割这么快速度,煤量大皮带容易‘飞车’,要保持正常速度。”发现异常后,班长李红龙提醒机组司机注意速度。“班长割快点一班能赶出一刀煤,每人能多获50元,矿上有这么好的政策,错过机会多可惜呀,我会控制速度的,放心。”曾获得冀中、峰峰两家公司技术比武第二名的机组司机王海全胸有成竹的答道。12月9日中班,笔者在一线调研时

感受到职工激情向上的力量。管理和谐,将全矿干群心凝聚成了强大动力。

### 生活和谐,热情服务赢民心

和谐产生力量,民安方能兴企。和谐不仅在管理上发生了改变,该矿倡导的“尊重劳动、尊重一线”更是体现在诚心诚意为员工群众办实事,真心诚意为员工做好事。为一线员工发放军用水壶,宿舍换上新床单、枕套、褥单“三件套”。食堂开设清真窗口,并新增了10余种饭菜花样,保证24小时热饭供给,提升服务饭菜质量。该矿工会组织为日安全生产第一送喜报、小班破纪录送光荣餐、原班创水平贺功送激励、月度上台阶送奖励、重点头面送慰问等“五送”服务。入井等候大厅,LED大屏每日重点地区、重点工作“温馨提示”,提醒员工工作注意事项等等,热情周到的服务赢得了民心,更鼓起奋进和谐之帆。

(张怀选)

## 家属工人一家亲 百米井下送温馨

——北徐楼煤矿开展“井下知艰辛、寒冬送温暖”活动



图为家属代表杨慧为丈夫擦汗。

“女工家属代表来看望我们了!”12月3日,冒着凛冽的寒风,走过起伏不平的巷道,17名女工及家属代表带着饱含真情的慰问品,跋涉几千米,深入到井下300多米

的21219工作面慰问生产现场职工。这是山东丰源煤业北徐楼煤矿工会女工委开展的“井下知艰辛、寒冬送温暖”活动。

为充分发挥矿女工安全协管作用,筑牢安全生产的第二道防线,矿工会女工委开展了“井下知艰辛、寒冬送温暖”活动,组织女工代表、家属代表深入到采掘生产现场,为一线职工送去慰问品,并亲身体验一线工人的工作环境和条件,感受井下生产的艰辛和付出,从思想深处认识到安全生产的重要性。

女工家属们步行跋涉几千米,来到21219工作面,虽然是寒冷的冬天,她们个个都走得汗流浃背。工作面里,看到采煤工人们挥汗如雨辛勤工作的场景,她们顾不上一路的疲劳,更顾不上擦去脸上的汗水,一

边把慰问品送到矿工们手上,一边满含深情地说:“您辛苦了”、“请注意安全”,将家属对一线工作的支持和嘱托带到数百米井下,让矿工们感受到真情的力量和家庭的温馨。职工王法伟的家属刘慧看着被汗水和炭灰画成“花脸”的丈夫,又是好笑又是心疼,她用手里的毛巾为丈夫擦起脸来,这温馨的举动让现场工人们好一阵羡慕。

通过现场亲身体会和感受,女工家属们真切认识到井下工作的艰辛和煤矿工人的付出,纷纷表示一定当好贤内助,要吹好“枕边风”,全力协助煤矿抓好安全生产。家属代表蒋玲说:“通过下井亲身体验,让俺对井下工作有了真切的认识,今后俺一定操持好家里的事,再也不给俺那口子添心事了。”

(靳晓锋 黄永峰 文/图)

## 唐口煤业:“走访谈心记录”架起连心桥

“上次就随便说了一句,没想到曹书记还惦记着俺,这不,昨天就帮我给俺媳妇办了探亲房和临时洗澡证。”12月17日,山东能源淄矿集团唐口煤业公司普掘一队职工郭志兵高兴地对笔者说,由于在山西老家的妻子一直想来山东看看,可探亲房和洗澡证却不知怎么办理,前几天他在井下遇见了该队党支部书记曹其彬,没想到他的随口一说却让曹其彬记在了心里,次日便帮郭志兵办理了探亲房和临时洗澡证。

“事无大小,事无巨细。只有留意职工的每一句话,才能真正为职工解决困难。”在曹其彬的走访谈心记录本里,第一页便写着这句话。翻开他的走访谈心记录本,每页都详细记录着为职工解决的小问题。和他一样,该公司25个党支部书记每人都有一本这样的走访谈心记录本。今年初,该公司党委把党支部

书记走访谈心作为党支部工作考核的一项重要内容,要求党支部书记深入基层、深入社区,了解职工的困难所需,并记入谈心记录本。通过“记”来了解职工心声,通过“办”来为职工排忧解难。

同时,为切实发挥走访谈心记录的作用,该公司党委每月都要对走访谈心记录本的使用情况进行检查,以此作为党支部书记量化考核的重要依据。“以前都是等职工来反映问题,现在我们不仅要深入一线了解问题,还要走进社区挨家挨户和职工及家属交流谈心,了解他们的需求,帮他们解决问题,并详细的记在走访谈心记录本上。”该公司普掘二队党支部书记宋作亮说。

12月12日,宋作亮在与该队职工徐宁交谈的过程中,得知徐宁家离矿较远,天寒地冻上下班很不方便,但他在矿区附近又没找

到合适的房子。第二天,宋作亮通过多方打听,在离矿最近的孙家村为徐宁联系到一个出租屋,并安排3名职工帮徐宁搬家。如今,在该公司职工居住集中的几个社区,只要看到拿着走访谈心记录本,胸前带山东能源标识的人,即使不知道他们姓什么,职工们也都会热情地向他们打招呼:“书记,来俺家坐坐吧。”“虽然有的不是本区队职工,但他们遇到了困难我们也一样会帮忙解决。”曹其彬说,走访谈心记录本已成为他们联系群众、解决问题的纽带。

今年以来,该公司各党支部书记通过深入基层、深入社区,累计走访谈心近3000人次,为职工解决生活、工作等方面的问题700余件,在干部和职工之间架起了一座心连心的桥梁。

(翟双卿)



涡北矿:巾帼保安全

安徽淮北矿业涡北矿妇女协安会紧紧围绕安全生产这一主题,深入开展“建功十二五、巾帼保安全”竞赛活动,今年共走访职工362人,签订“安全双保合同”1586份,开展各类安全活动107次,有效筑牢了安全第二道防线。

图为12月18日,协安员在井口开展安全知识有奖竞答活动。

陈彪 摄影报道